
 

B E S C H L U S S 
 

über das Ergebnis der Sitzung des Kreistages am 10.07.2019 im Sitzungssaal des 
Kreishauses in Euskirchen, Jülicher Ring 32 

 
 
 
 

TOP 9 
Zukunft der Energieversorgung im Kreis Euskirchen - 
Fusionsvorhaben Energie Nordeifel GmbH & Co. KG und e-
regio GmbH & Co. KG 
hier: Gremienbesetzung 

V 547/2019 

 
 Der Vorsitzende bittet um Vorschläge zur Gremienbesetzung. 

Fraktionsvorsitzender Grutke (Bündnis 90/DIE GRÜNEN) führt 
aus, dass hinsichtlich der Gremienstruktur ein Webfehler vorliege. 
Bisher seien im Aufsichtsrat der ene drei Mitglieder des 
Kreistages (Landrat und zwei Kreistagsmitglieder) und in der 
Gesellschafterversammlung soweit möglich alle Fraktionen 
berücksichtigt gewesen. Durch die Fusion der ene mit der e-regio 
habe sich das Unternehmen deutlich vergrößert, aber in der 
Konsequenz sei der Kreistag bei der Besetzung mit einer Person 
im Aufsichtsrat und zwei Personen in der 
Gesellschafterversammlung deutlich unterrepräsentiert. Dies sei 
vor dem Hintergrund der Einflussnahme und Steuerung sowie der 
Abbildung der Südkreiskommunen nicht hinnehmbar und sollte 
korrigiert werden. 
 
Fraktionsvorsitzende Stolz (CDU) führt zum Beitrag von Herrn 
Grutke aus, dass das Thema ausführlich diskutiert worden sei 
und es keine andere Möglichkeit der Beteiligung gegeben habe. 
Der kommunale Einfluss sei jedoch in ausreichender Form 
gewährleistet.  
 
Dann schlägt Frau Stolz zur Ziffer 2 der Vorlage 547/2019 für den 
Aufsichtsrat Herrn Johannes Esser vor. 
 
Der Vorsitzende schlägt zur Ziffer 1, Nr. 1 der Vorlage 547/2019 
für die Gesellschafterversammlung (Zugriff Landrat nach § 26 
Abs. 5 KrO) als ordentliches Mitglied den Landrat und als 
Stellvertreter den Geschäftsbereichsleiter I und Kämmerer Herrn 
Hessenius vor. 
 
Seitens der SPD-Fraktion wird unter Ziffer 1, Nr. 2 als 
ordentliches Mitglied Thilo Waasem (SPD) und als Stellvertreter 
Jörg Grutke (Bündnis 90/DIE GRÜNEN) vorgeschlagen. 
 
Als Stimmführer wird Thilo Waasem vorgeschlagen. 
 
 

Fraktionsvorsitzende Stolz (CDU) unterbreitet zur Ziffer 1 Nr. 2 
einen Gegenvorschlag und schlägt Herrn Dr. Markus Milz (FDP) 
als Stellvertreter vor.  
 
Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstimmen, Herrn 
Grutke als Stellvertreter für die Gesellschafterversammlung zu 
benennen. 
 
Abstimmungsergebnis:  mit Mehrheit abgelehnt,  

 



    bei Gegenstimmen (CDU, FDP,  
    UWV, Einzelmitglied Lübke) 
 
Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstimmen, Herrn Dr. 
Milz als Stellvertreter für die Gesellschafterversammlung zu 
benennen: 
 
Abstimmungsergebnis:  mit Mehrheit beschlossen,  
    bei Gegenstimmen (SPD, Bündnis  
    90/DIE GRÜNEN) 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass damit Herr Dr. Milz als 
Stellvertreter für die Gesellschafterversammlung vorgeschlagen 
wird. 
 
Der Vorsitzende lässt über die v.g. Vorschläge nochmals en bloc 
abstimmen. 
 
Der Kreistag fasst folgende Beschlüsse: 
1.  Der Kreistag beschließt, dass der Kreis Euskirchen in der 

Gesellschafterversammlung der „OneCo GmbH & Co. KG“ 
(Arbeitstitel) durch 2 Personen vertreten werden soll. 

 
Der Kreistag benennt die Vertreter/innen des Kreises 
Euskirchen für die „OneCo GmbH & Co. KG“ für die Dauer 
der Wahlzeit wie folgt: 
 
Ordentliches Mitglied Stellvertreter 
 (gebundene Vertretung) 
 

1.  Rosenke, Günter 
  (Zugriff LR § 26 Abs. 5 KrO) 

 

Hessenius, Ingo 
(Zugriff LR § 26 Abs. 5 KrO) 

 

2. Waasem, Thilo 
 

Dr. Milz, Markus 

Sofern in der neuen Wahlperiode noch keine neuen 
Vertreter/innen bestellt sind, üben die bisherigen 
Vertreter/innen ihr Amt bis zur Bestellung der neuen 
Vertreter/innen weiter aus. 

 
Von den ordentlichen Mitgliedern wird Herr Thilo Waasem 
zum Stimmführer und Landrat Günter Rosenke zum 
stellvertretenden Stimmführer gewählt. 

2.  Der Kreistag beschließt, dass der Kreis Euskirchen im 
Aufsichtsrat der „OneCo GmbH & Co. KG“ für die Dauer der 
Wahlperiode durch  

 
 Herrn Johannes Esser  
 
 vertreten werden soll. 

 
Sofern in der neuen Wahlperiode noch kein/e neue/r 
Vertreter/in bestellt ist, übt der/die bisherige Vertreter/in 
sein/ihr Amt bis zur Bestellung des neuen Vertreters / der 
neuen Vertreterin weiter aus. 

 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig,  
    bei 2 Enthaltungen (DIE LINKE) 
 
 

 
 


	B E S C H L U S S



